

SZEKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, fél évre 5 K, negyed évre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyleti tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a köziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Jótekonyság.

A kivitelre és módozatokra nézve lehetnek ugyan a vélemények merőben eltérők, de azt az egyet nem lehet tagadni, sem vitatni, hogy korunkat és társadalmunkat az általános ember-szeretet forrásából fakadó jótekonyság szelleme hatja át.

Ámde bármily paradoxonnak, bármily ellentétesnek tűnjék is fel, ki kell jelentenünk azt az igazságot: hogy a *jót rosszul* is lehet tenni, mert a jótekonyságnak csak akkor és úgy van meg az igazán emberi, nemes eredménye, ha az, a ki gyakorolja, benső ösztönből, szívének benső, meleg sugallatából, mintegy kényszerből gyakorolja, és az, a ki élvezi, a kinek nyomorán enyhíteni, könnyein apasztani kíván, a jótekonyság élvezetése miatt ne legyen kényszerítve emberi önérzetében megalázkodni, és a jótett elfogadása miatt pirulni.

Mert gyakran alkalmazzuk jótevékenyünket rossz helyen, midőn például azt hisszük, hogy általa a szegénységet gyámolítjuk, pedig éppen ellenkezőleg a rossz szenvedélyeknek nyújtunk vele tápot; hogy világos példával éljek, gyakran találkoztunk rongyokba burkolt, de egyébként teljes épségű és egészséges alakokkal, a kik gyengeségünkre támaszkodva az utcán megindítanak, úgy hogy önkéntelenül is a zsebünkhöz nyulunk, hogy néhány fillért dobjunk az elébünk nyújtott kalapba, vagy hidegtől megdermedt, kiaszott kezekbe. De ha mélyebben megfigyeljük a társadalom e szegény, utszéli páriáit, csakhamar meggyőződhetünk, hogy itt a *jót rosszul* tettük, mert ezek a szerencsétlenek a keservesen összekoldult filléreikkel egyenesen a pálinkás boltokba, vagy a korcsmába vánszorognak, hogy ott ellenállhatatlan szenvedélyük, — az alkoholizmus — kielégítésére pazarolják az emberiségtől keservesen kikoldult filléreket...

Ezekkel a szerencsétlenekkel kiknek akarateréjét, a tulzott mértékben élvezett szesz italok már teljesen megbénították, a társadalom jótekonyságának már egészen más feladata volna; ezeket fel kellene szedni az utcák széléről, a járdákról és kórházakban, gyógyintézetekben elhelyezni, mert ezeknek inkább orvoslásra, és nem alamizsnára volna szükségük; és ha felgyógyulva otthagyják az intézetet,

munkára kell őket szorítani, hogy az emberiségnek és a társadalomnak újból terhére ne váljanak.

Rosszul gyakoroljuk a *jót* akkor is, ha a jótekonyságnak más módját nem találjuk és nem keressük, mintha a szegényes kunyhókban, nedves odukban sinlődő embertársaink nyomorának enyhítésére fényes ünnepek, táncestélyek és Istentudja még mi mindenféle találékony raffinériával kiesztelt vigaságokat rendezünk és kiállítjuk a hiúság és fényűzés vásárát, mely oly rikító ellentétben áll azzal a nyomorral, melyet általa enyhíteni akarunk. A legkezdetlegesebb számítás szerint is bebizonyítható, hogy az ekként elpazarolt ezresek és milliók megtakarítása által mennyi nyomort megszüntethetnénk, hány keserű könyűt felszáríthatnánk. Egy-egy olyan ünnepély, táncvígalm, theaestély milyen összegeket nyel el évenként az országban, és milyen valóban jótekonny intézményt lehetne létesíteni azon toalettek árából, melyeket az ilyen ünnepi alkalmakból jótekonny hölgyeink emberszeretet cége alatt feleslegesen kidobnak? Nem az igazi jótekonyság, — hanem a hiúság, a feltűnési vágy, a pazarlás vására ez, mely a szűkölködőkben nem a benső megelégedés és hála, de az irigység érzetét váltja ki; a hiúság és pazarlás vására, mely a felsőbb körökről az alsókra ragad, milliókat rabol el az éhes és rongyokban didergő, szegény emberiségtől.

Mert míg a fényesen világitott termékből a vidámság zenéje, a gazdagság káprázata, az előkelőség parfümje árad ki az utca dermesztő hidegében hajléktalanul bolyongó szerencsétlen embertársainkra, addig a *jót* mindig csak *rosszul* gyakoroljuk; mert multságainkat, vigaságunkat, a nyomorultak sóhajai és panaszaik árán élvezük...

Van azonban a jótekonyságnak egy másik neme is, melyet követni éppen most — a karácsony, a szeretet szent ünnepének közeledtével, — módunkban, *sőt kötelességünkben* állana gyakorolni...

Tegyük fel, hogy az idén, karácsony ünnepére *mindenki* itthon a városban rendelné és szerezne be ajándékait; azután ha számszerinti kimutatást készíthetnénk arról a pénzüsszegről, mely e rövid pár hét alatt, for-

galomba került városunkban, magunk is elbámulnánk ez összeg óriási volta felett, mely így számtalan derék iparos-csaladunknak megadná a megélhetés és boldogulás egyik alapfeltételét...

Ezrekre, meg ezrekre rugna ez az összeg, melyet székely munkástevéreink kezeibe juttatnánk, de melyet máskülönbén saját népünk rovására, idegen országok gyárai nyelnének el.

Gyakoroljunk hát több szívet, több melegséget és hiúságunknak egy kis feláldozását is a magyar munkásnép támogatásával; ne alamizsnát adjunk neki, mellyel önérzetét megalázzuk, de megérdemelt munkabért veritékes munkájáért. Jótekonyságunk legyen most támasza annak a székely népnek, mely vértüknek véréből, testünknek testéből sarjadzott és társadalmunknak egy erős, kiegészítő, alkotó részét képviseli.

Jótekonny hazafias támogatást kérünk a magyar ipar, a magyar termékek részére!

Mert *jól* — a *jót*, ebből áll a jótekonny humanitás titka.

Deréki Antal.

Vasárnap.

(Az iparosok önképző körének ez évi első lyceuma. A „Székely Társaság” gyűlése.)

Lelkünk végtelen örömeivel, egy szebb jövőbe vetett szent bizalommal számolunk be olvasóinknak a vasárnapi ünnep lélekemelő, feledhetlen szép lefolyásáról; ünnepnek nevezzük e napot és jogosan, mert lehet-e városunknak szebb és nagyobb örömmünnepe, mint mikor azt látjuk, halljuk, azt tapasztaljuk, hogy egyik rég táplált óhajtasunk: a társadalmi osztályoknak, egy eszme, egy cél felé való nemes törekvése, tömörülése, eljutott az első biztató lépéshez, mely szép eredményével egy még szebb jövő reményét tárja szemünk elé és hogy ez a remény nem hiú ábránd, azt bizonyította az a nagy és díszes közönség, mely a társadalom minden osztályából önként össze találkoztva zsufozásig megtöltötte vasárnap a polgári önképző kör termét, melyben az iparosok ez évi első lyceumi előadása szokatlan ünnepélyességgel és emelkedett hangulattal valóban imponzánsan folyt le.

Pontban két órakor, a Szózat áhitatos éneklésével kezdődött a szép délután; ennek elhangzásával a Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj- Egylet székelyudvarhelyi fiókjának választmánya élen. Betegh Pál, lapunk főszerkesztője mint a választmány elnöke, a következő beszéd kíséretében adta át, Solymossy Endre tanárnak, az egylet védőjének a Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj-egylete részéről küldött díszes oklevelet, mely őt az Egylet iránt tanúsított buzgó támogatásáért „tisztelteteli tagjává” választotta:

„Mélyen Tisztelt Védnök Ur! Kedves székely Testvérünk!

Ünnepelni jöttünk a munkást a műhelyben, a munka színhelyén!

A munkás Nagyságod, a mi szeretett Védnökünk és a műhely terem, hol évtizedes áldásos működését szünet nélkül, teljes önzetlenséggel e nemes város polgársága, iparos közönsége javára folytatja.

Nekem, mint a Magyarországi Rokkant- és Nyugdíj Egylet székelyudvarhelyi fiókja elnökének juttott a szerencse, hogy Nagyságodnak, nagyrabecsült Védnökünknek e díszes oklevelet jelen alkalommal az Országos Központ megbízásából, annak nevében átadjam.

E szerint Nagyságodat a Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj Egylete rendes évi küldöttközgyűlésén az Egylet iránt tanúsított buzgó támogatásáért Tisztelteteli tagjává választotta. Halála látható jeléül pedig kiadta ezt az oklevelet, kérve a Gondviselést: őrizze meg Nagyságod jóindulatát a felebaráti szeretet magasztos céljait szolgáló intézményünk további támogatására.

Szeretett Védnökünk! Kedves székely Testvér!

Sokszoros ami örömünk, hogy évtizedes, lankadatlan munkásság után Nekünk, a legfiatalabb fiókegyletnek van szerencsénk az Országos elismerés e gyönyörű szép jelvényét átnyújthatni. Adja a Mindenható, hogy e nemes város polgársága, iparos közönsége minél előbb teljes számban, akadályt nem ismerő lelkesedéssel csatlakozzék a fenkölt eszmék követésében Nagyságod magasan hordozott lobogójához, mely alatt az igazi hazaszeretet, a magyar iparosság szabadsága, függetlensége és testvéries egyetértése mindörökké élni fog!

Isten éltesse Nagyságodat és tartsa meg minél tovább egyletünk védelmében, a székely iparos polgárság soha el nem muló szeretetében! Éljen sokáig!”

Percekig zugott a taps és éljenzés e szép beszéd után, mely csak akkor csillapodott le, midőn Solymossy Endre könnyekig meghatva, a töle megszokott szerénységgel, remekül taglalt beszédében a kitüntetést megköszönte, melyet nem annyira az ő személyének, mint a fiókegylet buzgón támogató polgárságának kíván tulajdonítani. A védnök beszédét is általános nagy éljenzéssel fogadták. Néhány pernyi szünet után, az emelvényre lépett Solymossy Endre és mint a polgári önképző kör elnöke, rövid de meggyőző erővel és közvetlen hangon tartott beszédével megnyitotta az egylet ez évi lyceumainak első napját és felszóllította Deréki Antal lapunk felelős szerkesztőjét, hogy foglalja el az előadói széket. Az előadó mindenek előtt hálás köszönetét fejezte ki az Elnökségnek és a polgárságnak, hogy 40 éves írói jubileumát, reá nézve olyan emlékezetesen és érdemen felül fényesen megünnepelték és ígéri, hogy ezután is minden tehetségét és tudását a polgárság érdekeinek megóvására fordítja. Majd attért „Szocializmus a magyar társadalomban” című értekezletére, kijelenti mindenenk előtt, hogy ez a tárgy, ez

az anyag olyan nagy, hogy már köteteket irtak és még mindig lehetne is írni róla, azonban ő csak nagy vonásokban ölelte fel és ha a hallgatóságot sikerül annyira lebilincselni, hogy az előadásból tápot nyer a további elmélkedésre és gondolkodásra, akkor elérte célját és fáradságát nem tartja meddőnek. Deréki hatalmas erővel, meggyőző közvetlenséggel és meggyőződésbe vetett nagy szeretettel olvasta fel értekezését, melyet a hallgatóság zajos helyeslése és tapsa minduntalan felbeszakitott, a végén pedig orkányszerű éljenzéssel jutalmazott; a jelenlevők lelkesülten gratuláltak az elért szép sikerhez. (Megjegyezzük itt, hogy az értekezletet egész terjedelmében karácsonyi mellékletünkben fogjuk leközzölni.)

Ezután Solymossy Endre buzdította a jelenvöltoakat és különösen az iparos ifjúságot, hogy a lyceumi előadásokat minél tömegesebben látogassák és a „Szózat” ismételt elneklése végén azt indítványozta, hogy az egész nagy közönség, így a mint egybegyűlt, vonuljon át a vármegyeházához, hol az újonnan megalakult „Székely Társaság” folytatólag tartja majd gyűlését.

Es ekkor megtörtént a nem várt, de igaz örömmel tapasztalt csoda, hogy a vármegyeház kisterme, kisinynek bizonyult a megjelentek befogadására, a kik azután, a legnagyobb elismerésükre és dicsére tükre legyen feljegyezve, együttesen visszamentek a polgári kör termébe, mely szintén egészen megtelt a résztvevőkkel.

Itt az elnöki emelvényen Mátéffy Domokos a Székely Társaságjelnöke és Dr Paál Árpád titkár foglaltak helyett. Miután elnök a nem remélt szép számban egybegyűltek szívélyesen üdvözölte, napirend előtt bejelentette, hogy Borszéký Soma a leglelkesebb székelyek egyike, (zajos éljenzés) öt füzetet küldött a Társaságnak, a Székely vasutak kiépítésének általa írt értekezletéből.

Ugyancsak a marosvásárhelyi Székely Szövetség megküldötte a Szamosújváron tartott II. rendes közgyűlése jegyzőkönyvének néhány füzetét és a marosvásárhelyi székely kereskedelmi és ipari kamara néhány füzetben a jegyzőkönyvét, a helybeli Székely Társaság tagjai között leendő kiosztásra. A gyűlés az ajándékokat köszönettel fogadta és az adakozókat lelkesen megéljenzte.

Következett az elnöknek azon hazafias, szép indítványa, hogy a közeledő karácsonyi ünnepekre a helybeli kereskedők és iparosok szövetkezve, egy elárúsítási karácsonyi bazárt létesítsenek, melyben kizárólag hazai gyári és háziipari tárgyak kerüljenek eladásra, hogy így a külföldi termékeket a karácsonyi piacról leszorítva, pénzünk az országban és közöttünk maradhasson, a mi különösen a karácsonyi és újévi rendkívüli fogyasztásnál beláthatlan haszonnal járna az országban. Deréki Antal különösen a helyi ipari termékek propagálását ajánlja, mihez felszólalásaikkal Solymossy Endre és Gyerkes Mihály is hozzájárulnak, ámbár aggályaikat fejezik ki, hogy az eszme az idő rövidsége miatt aligha lesz megvalósítható; rövid, de beható vita után elhatározott, hogy a kivitellel a közgyűlés az elnökséget bizza meg.

Ezután Paál Árpád titkár terjesztette elő három indítványát, melyek mindegyike élénken érdekelte és foglalkoztatta a jelenlevőket. Elsőben jól megindokolva, azt indítványozta, hogy írjon fel a „Székely Társaság” a vármegyei bizottság közvetítésével a belügyminiszteriumhoz, hogy a gyermekvédelem érdekében már megindított akciójával hasson oda, hogy a megyebeli és székelyföldi szegény, elhagyott vagy elárvult gyermekek ne adassanak ki a Székelyföldről, idegen internátusokba, vagy idegen helyre ápolásra és nevelésre, hol felnöve és visszakerülve, idegen szel-

lemben felnevelve, midőn 14-15 éves korukban visszatérnek, itthon teljesen idegeneknek érzik magukat, hanem helyeztessenek el a Székelyföldön, hol eredetiségüket, ősi székely szokásaikat megtartva, a székelységnek hasznos munkáselemeivé válhatnak. A tárgyhöz Gyerkes Mihály, Betegh Pál és Solymossy Endre szólottak behatóan, míg végre az elnök enunciója, hogy a gyűlés Paál Árpád titkár indítványát, Gyerkes Mihály pótindítványával elfogadja, ki ugyanis azt proponálta; hogy a város tanácsa kéressék fel a szegény sorsu és az iskolától távol lakó szülők gyermekei számára, a községi iskola keretében egy „Napközi otthon” létesítésére.

A második indítványa a titkárnak az volt, hogy mután a kereskedelmi kormány Barcsay Károly és Társai kérvényét, egy helyben létesítendő textilipargyár felállítására való segélyezés iránt a nyújtott anyagi garanciák és többszörös felterjesztés után is ridegen visszautasította, holott ilyen gyár létesítése a megye területén, hol a sepsiszentgyörgyi kiállításon bebizonyított adatok szerint több mint 10,000 székely család foglalkozik a gyárat kiegészíthető szövő és fonó kéziiparral, — szólítsa fel a Székely Társaság haladéktalanul a marosvásárhelyi Székely Szövetséget, hogy ez ügyben a legmesszebb menő támogatással írjon fel a kereskedelmi miniszteriumhoz, hogy nevezett vállalatot, tekintettel a székely háziiparra való nagy jelentőségére, nagylelkű pártfogásban részesítse, mit a gyűlés Deréki Antal és Solymossy Endre pártoló felszólalása után egyhangulag elfogadott.

Ezután következett a titkár számára nézve utolsó, de nagy horderejére nézve talán legfontosabb azon indítványa, hogy a Társas g írjon át a város tanácsához, hogy kéressék fel a belügyminiszterium, hogy a tervbe vett vidéki kulturpaloták egyikét Székelyudvarhelyen létesítse; kéressék fel végre a városi tanács, hogy egy városunkban felállítandó ének- és zeneiskola tárgyában a közoktatási miniszternél a lépéseket megtegye. Azonban a Társaság ügybuzgó és nagy munkaerejű lelkes titkára nemcsak indítványokkal, de emlékiratba foglalt, minden részleteiben teljesen és reálisan kidolgozott tervvel lépett a gyűlés elé, és indítványát oly meggyőző érvekkel támogatja, terveit oly minuciózus pontossággal kidolgozta, hogy a városi tanács és képviselőtestület is csak a legnagyobb örömmel fogadhatja, valamint a gyűlés is egyhangulag és a titkár tüntető, zajos éljenzésével fogadta, úgy, hogy Solymossy Endre indítványára jegyzőkönyvi köszönetet is szavaztak neki.

Egyben elhatározott, hogy az utolsó indítvány, tekintettel városunk kulturális nagy jelentőségére, egész terjedelmében, ezer példányban kinyomattassék és a város képviselői tagjainak, valamint a nagy közönségnek megismerés és tanulmányozás miatt, díjtalanul kiosztassék.

Ez a munkában eltöltött ünnepnap két elvitázhatatlan dolgról tett tanúságot; először azt bizonyította, hogy helyes ösztönrel és bizalommal tettük le a „Székely Társaság” jövődó sorsát és sorsának jövőjét Mátéffy Domokos és Dr Paál Árpád kezébe, mert alig egy hónapi megújulás után már olyan szép és tiszteletreméltó munkát végeztek, amit csak az ügy iránt való nagy lelkesedéssel és buzgósággal lehet elintézni, de bizonyítéka annak is, hogy bár még csak a kezdet kezdetén vagyunk, de társadalmunk és polgárságunk lankadatlan közre való működésével rövid időn már a tettek mezejére lépünk és mindezt legfényesebben bizonyítja az ez alkalommal egybegyűlt nagyszámu résztvevők türelme, mely a késő estig tartó tárgyalás alatt egy pillanatra sem lankadt.

A maihoz hasonló sok szép munkás ünnepnapot kívánunk a Székely

Társaságnak! Előre a megkezdett uton, mert ha képesek leszünk eredményeket felmutatni, akkor talán megszégyenülve azok is hozzánk csatlakoznak majd, akik most még távollétükkel tündökölye akarták kifejezésre juttatni kicsinylésüket!

Gazdakörök rovata.

Alakuló tejszövetkezetek.

A Kis és Nagysolymos vidéki községek vezető férfiai elhatározták, hogy a vármegye több községében szép eredménnyel működő tejszövetkezetek példájára tejszövetkezet létesítsenek. Tervük keresztülvitelére segítségül hívták a székelyföldi kirendeltséget is.

Szeptember hó elején Székelyandrásfalván népes értekezletet tartottak, a melyen a vidék vezetőségén kívül megjelent Dorner Béla kir. in téző és Czirmes Bálint kir. gazdasági szaktanár is.

Dorner Béla kirendeltségi megbízott szakszerű magyarázata és az alapszabályok felolvasása és ismertetése után a megjelentek határozattal kimondták, hogy a tejszövetkezet létesítését kívánatosnak tartják, anynyival is inkább, mivel az udvarhely-megyei virágzó tejszövetkezetek megteremtője Dorner Béla kijelentette, hogy a szervezni szándékolt tejszövetkezet a kirendeltség a legmesszebb menő erkölcsi és anyagi támogatásban fogja részesíteni.

Ezen értekezlet óta 2 hónap telt el, de a székely kisgazdák maradi-sága, tartózkodása és érthetetlen bizalmatlankodása folytán a tejszövetkezet ügye egy lépést se haladt előre.

A kirendeltség megbízta Czirmes Bálint gazdasági szaktanárt, hogy községről községre járva tartson előadást és ismertesse meg a néppel a tejszövetkezet eszméjét és annak közzgazdasági előnyét.

Nevezett szaktanár a napokban fejezte be a Nagysolymos vidéki községekben tartott tejszövetkezeti előadásait, melynek meglelt az az eredménye, hogy a községi kisgazdák körében kötelező belépési nyilatkozatot gyűjtenek és elhatározták, hogy Székelyandrásfalva, Oláh és Magyarhidegkut, Kis és Nagysolymos községek részvételével, Kisolymos központtal a tejszövetkezetet mielőbb megalakítják, hogy az legkésőbb február hóban, a legtöbb tehén leborjuzása után üzemét megkezdhesse.

Czirmes szaktanár tanácsára elhatározták azt is, hogy még e hó folyamán az ő vezetésével minden faluból 2-3 birtokos lejön Ujszékelyre, hogy az ottani tejszövetkezetnél személyes meggyőződést szerezzenek a szervezni szándékolt intézmény áldásos voltáról.

Az ügy élén Kovács Lajos és Fekete József lelkészek, Sándor Albert nagybirtokos, Márton Lajos jegyző, Derzsi Gábor, Sándor Lajos, Szentgyörgyi tanítók, továbbá Popa György román lelkész és Simén Gábor gazdaköri elnök állanak. Remélhető, hogy ilyen tekintélyes gárda közremunkálásával csak fényes siker lehet az eredmény. Az ő nevékhöz lesz füzve, ha megvetik alapját egy olyan szövetségnek, a mely a nép anyagi boldogulása és gazdasági megerősödésére vezet.

Lapzárta előtt.

Budapest, november 27.

A képviselőház kedden tartott ülésén ismét izgalmas jeleneteket provokáltak az obstruáló horvátok. Hédervári Lehel terjesztette elő a mentelmi bizottság jelentését, amely kimondja, hogy Vajda mentelmi joga megsértetett. Dr Nagy György ellenindítványt nyújt be, mely felett hozszu és izgatott vita keletkezett. Következett a szavazás, mely szerint a Ház többsége a mentelmi bizottság javaslatát elfogadta.

A szerdai ülés napirendjének meg-

állapítása körül ismét zajos jelenetek játszódtak le. Wekerle Sándor miniszterelnök ugyanis azt indítványozta, hogy az autonóm vámtarifa most folyó tárgyalását félbeszakítsák és szerdára az egyszakosos gazdasági és pénzügyi törvényt tüzzék ki tárgyalásra. Heves vita után a Ház többsége elfogadta az elnök által szavazásra bocsátott napirendjavaslatot.

A honvédség „Rendeleti Közlönyének szerdai száma közli, ő fel-sége a király kegyelmi tényét mindazokkal a katonaszökevényekkel szemben, a kik a védkötelezettségüknek, vagy szabályszerinti bevonulásoknak a kellő időben eleget nem tettek, valamint azokkal szemben is, a kik 1907 évi december 2-ika előtt megszöktek a sorozás elől.

KÜLÖNFÉLEK.

Hihetetlen hírek.

Mondják, hogy városunk kiérdemesült dobosának gyűjtést indítanak egy új egyenruha beszerzésére.

mondják, hogy a Szejke vízből kiszedett rongdarabokból legközelebb kiállítást rendeznek városunkban;

mondják, hogy városunk szépei elhatározták, hogy karácsonyi és újévi szükségleteiket kizárólag magyar árucikkekkel szerzik be;

mondják, hogy a Batthány-téren feltorlódtott fasszekerek nem zárják el a gyalogforgalmat;

mondják, hogy azért drágult meg a tojás, mert a tyukok a rosz élelmezés miatt sztrájkba léptek és nem tojnak;

mondják, hogy a városi tisztviselők fizetésfelemelésére vonatkozó határozatot senkise felebbezte meg;

mondják, hogy a nagy keresletre való tekintetből városunk vendéglősei a kártyapénz árát jelentékenyen fel-emelték.

E hírek valódiságáért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

— **Kitüntetés.** Ő felsége a király Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter előterjesztésére, a közszolgálat terén szerzett érdemei elismeréséül Dorner Béla gazdasági intézőnek a koronás arany érdemkeresztet adományozta. Őszintén gratulálunk a jól megérdemelt kitüntetéshez és kívánjuk, hogy ez csak újabb buzdításul szolgáljon, a székelység érdekében eddig is kifejtett eredményes munkálkodásának további gondos ápolására.

— **Személyi hír.** A kereskedelemügyi miniszterium városunk derék szülöttjét, Dr Asztalos Domokos posta fogalmazót a budapesti posta igazgatóságához segédtitkárrá nevezte ki. Gratulálunk a jól kiérdemelt előléptetéshez.

— **A földmivelésügyi miniszter** táviratilag felhívta a gazdasági egyesületeket, hogy e hó végén Amerikából tömegesen visszaérkező magyar munkásoknak megélhetésüket biztosító alkalmazást szerezzenek. Ez nemcsak a fentnevezett egyletek, de az egész magyar társadalom kötelessége, azon kell mindnyájunknak vállaltva fáradoznunk, hogy megtérő véreinknek biztos otthont teremthessünk.

— **Karácsony előtt.** Kívánatos volna ha a „Székely Társaság” legközelebbi ülésén az elnökség felvetett eszméjét városunk egész társadalmá az ügyszó illő hasonló lelkesedéssel felkarolná és mindenki, de különösen a jótékony és hazafiság iránt leginkább fogékony női lelkek azon nemes elhatározásra jutnának, hogy a közeledő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából összes szükségleteiket magyar forrásokból és a mit épen lehet városunk ipari termékeiből szereznek be; ezáltal nemcsak, hogy kiszorítanánk piacunkról az idegen osztrák és cseh árukat, hanem magyar pénzünk itthon maradna és kis iparunknak egy olyan forrást nyitna

A KOSSUTH FERENC által alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselete **Betegh Pál és Társa** cégnél Kossuth-utca 31. sz. a. van
Ügynökségek vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

kártékony rovarokat, hernyókat, darazsakat, cserebogarakat tömeges megjelenésük alkalmából újra kell pusztítani Az irtás módjáról a községi előjárásoknál bárki díjmentesen kaphat utmutatást. A kik az irtást elmulasztják, azokat száz koronaig terjedő bírsággal fogják büntetni és az irtást az ő költségükre a hatóság fogja elvégeztetni.

KÖZGAZDASÁG.

— Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság és szeszfinomító-gyár **Kecskeméten** budapesti központi irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti üzleti jelentése:

Mai zárlatok Kecskeméten	
Nagyban	Kicsinyben
Finomított szesz adózva	166.— 171.—
Finom szesz adózatlan	67.— 72.—
Élesztőszesz adózva	— —
Élesztőszesz adózatlan	— —
Nyers szesz adózva	164.— 167.—
Nyers szesz adózatlan	65.— 68.—
Denaturált szesz ingyen hordóval és fuvarmegterítéssel	54.— 56.—

Kiadja: **Betegh Pál és Társa** újságkiadó intézete.

A fiatal leányok

ha testileg gyengék vagy csak muló betegségben szenvednek is, már reg óta bizalommal viseltek a SCOTT fele Emulsió iránt, mert fejlődésükre jótékony hatással van ez az izletes, könnyen emészthető

legjobb erősítőszert.



Serdülő leányoknak minden alkalommal ezt a bevált, kitűnő szert kellene használniok, a mikor gyengék, fáradtak és kedvetlenek.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 f

Kapható a gyógyszerárakban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Mümalommegnyitás!!!

Ezennel értesitem a t. közönséget, hogy müalmomat az előzőleg megjelent hirdetményemben említett módon, minden kivájalomnak megfelelően felszerelve, megindítva, a forgalomnak átadtam.

Malmomban mindenféle gabona őrlötetik.

Őrlés előtt a buzát otthon megmosni is felesleges, meri a „Progress és hántógép“ azt az őrlés előtt, akármilyen uszkös is legyen, teljesen kitisztítja.

Egyben kérem a t. őrlötő közönséget, hogy minden zsák buza mellé még 2 üres zsákot is hozzon, melyekben a 2-féle lisztet és a korpát is betehesse. Biztosítom előre is a t. közönséget, hogy malmom produkcióival minden tekintetben meg lesz elégedve.

Szives pártfogást és támogatást kérve és remélve vagyok

Tisztelettel:

FÁBIÁN JÓZSEF.

Nyomatott **Betegh Pál és Társa** könyvnyomató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.

— A jövő körzője! Szenásy **Béla magyar gyártmányu új szabadalmazott fejes körzői** a legjobbak. Kapható: **Betegh Pál és Társa** könyv-, papir-, író- és rajzszerekkereskedésében Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 31. sz. a.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

Eladó a Malom-utca 10. szám alatti belső telek két új és ujonnan javított kényelmes lakással. Értekezhetni ugyanott **Blájer Balázs** tanítóval.

Most jelent meg

Székelyek naptára.

Gazdagcikksorozatokkal. Szenzációs tartalommal. Pontos és nagyszerűen csoportosított vásárjegyzekkel. Kizárólag székely tárgyú dolgozatok: a székely ipar, gazdaság, erdő, népvisélet- és kiállításról stb. szólnak. Sok és szép képek! Ára 60 fillér. Már kapható **Betegh Pál és Társa** könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 31. sz.

Eladó épületes bel-

telkek Székelyudvarhelyt, **Báthory-utca 2. szám** alatt egy 4 szoba, konyha, kamra, mosóház, pince. valamint egy 2 szoba, konyha, kamra, pince, istálló, kocsi-szin és más hozzátartozókból álló beltelkek örök áron eladók.

Az Agrár takarékpénztár r. t.

Marosvásárhelyt

székelyudvarhelyi. székelykereszturi parajdi fiókjait

elfogadják ezidőszert takarékbetéteket

5 százalékos kamatozás mellett

a 10 százalékos tőkekamat adót az intézet sajátjából fizeti. A kamatokat a betét napjától a kivét napjáig számítja.

Székelyudvarhely, 1907. november 20-án.

Az igazgatóság.

HÖLGYEIM!

Csak egyszer, próbaképpen rendeljék meg a csodahatásu szépitő szert, a **dr. Biró-féle HAVASI GYOPÁR-CRÉMET**, és meg fognak róla győződni, hogy ezen csodaszert azonnal eltávolít szeplőt, májfoltot, mindenféle tisztátalanságot az arcról és a bőrnek gyönyörű üdöséget, fiatalságot kölcsönöz. Nagy tégely 1 korona, próbatégely 70 fillér.

Várszegénység, étvágytalanság, idegesség gyógyító-szára a leghatásosabb készítmény a **dr. Biró-féle TOKAJI CHINA-VASBOR**. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. 1 üveg ára 2 kor 40 fillér.

„ARANYHARMAT.”

A legdivatosabb hajszínt, a szép aranyzóke haját lehet használata által megszerezni. E szer teljesen ártalmatlan úgy a hajra, mint az általános egészségre. Nem fest! Nem piszkít! Egy üveg ára 3 K.

Mindezekből főraktár: **WOLF** gyógyszerár Kolozsvár. Székelyudvarhelyen kapható: **NAGYSOLYMOSI KONCZ ÁRMIN** „Oroszlán” gyógyszerárban és **SOLYMOSSY-féle** gyógyszerárban.

Van szerencsénk tudatni, hogy a Székelyudvarhelyi Zálog Kölesön intézet és betéti pénztár Igazgatósága *follyó év november hó 1-től*

betét kamatlábát 5%-ra emelte.

A 10 százalékos betét kamat adót az intézet fizeti.

Az igazgatóság.

